

Серово

Первое упоминание о будущем поселке Серово мы находим в старинных налоговых книгах уезда Эвреля, в которых повествуется о расположеннном в волости Уусукирко бревенчатом укреплении, близ которого находилась лососевая коптильня. В средневековых документах упоминается также и о поместье Ваммелсуу, куда в 1562 году был назначен фогтом Ионс Гой Гай. Это поместье стояло в непосредственной близости от вышеупомянутого укрепления и рыбокоптильни. Согласно тогдашним описаниям можно сделать вывод, что их местоположением было устье реки Ваммельйоки (ныне Черная речка). Слово «Ваммель», возможно, означало личное имя либо оно имело предметное значение. Одной из главных местных достопримечательностей является расположенная у северных границ деревни Линдоловская лиственная роща. Бурное оживление воцарилось в деревне Ваммелсуу в конце прошлого века, когда туда хлынул поток русских дачников из Санкт-Петербурга. Первые особняки были построены здесь именитыми вельможами, которых представляли граф Шереметьев и князь Демидов. Усадьбы этих господ утопали в роскошных парках, построенных на европейский манер. Наивысшего подъема курортная жизнь достигала в период с 1907 по 1914 год. На берегу реки Ваммельйоки (Черная речка) стояла красивая дача русского писателя Леонида Андреева. С началом Первой мировой войны дачная жизнь стала затихать. В Ваммелсуу появились солдаты, берег опустел. Русская революция и гражданская война привели к закрытию границы. В бесхозных особняках в апреле-мае 1918 года разместились немецкие солдаты и офицеры. Оставшееся в Финляндии русское население ока-

залось в ином положении, чем ранее. После 1918 года роли слуг и господ поменялись. В 1927 году территория деревни Ваммелсуу увеличилась за счет включения в ее состав западной части поселка Тюрисева, восточная часть которого отошла к волости Терийоки. Когда в 1920 году по Тартускому договору была установлена непроницаемая граница с Советской Россией, местные рыбаки лишились лучших мест рыболовства на Финском заливе. В 1939 году в деревне Ваммелсуу было 116 домов. Внезапно начавшаяся советско-финляндская война заставила жителей покинуть родные места. Когда в конце августа 1941 года в поселок вошли финские войска, там оставался 51 дом, и такое же количество зданий оказалось полностью уничтоженными.

26 июня 1944 года в воздушном бою над Ваммелсуу советский летчик, старший лейтенант Серов, таранил финский самолет, ведомый лейтенантом Н.Тронти. Обе машины врезались в землю, но финскому летчику удалось спуститься на парашюте и спастись. Серову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. При переименовании в 1948 году северной половины поселка Ваммелсуу было решено присвоить имя погибшего летчика.

Как известно, поселки Серово, Ушково, Молодежное, Смолячково расположены недалеко от Зеленогорска в живописных сосновых лесах. В послевоенное время здесь была создана зона детских оздоровительных учреждений, так называемый «Северный Артек». Ежегодно в пионерлагерях укрепляли здоровье более 20 тысяч детей. Вдоль Финского залива были построены детские санатории с пляжами, парками. Красивые дома с террасами и балкончиками утопали в зелени.

Десятки лет, особенно летом, эти местаглашались детскими голосами, звуками горнов. К сожалению, за последние 10 лет картина изменилась в худшую сторону. Многие пионерлагеря прекратили свое существование, как впрочем и сама пионерская организация. Причина одна — отсутствие финансирования у многих предприятий. В этих условиях выжили немногие. Сейчас в поселке Серово существует местное самоуправление (уже пошел второй срок их работы).

Этой весной избран муниципальный совет поселка в следующем составе: А.В.Бабенко /глава администрации и председатель совета/, а также депутаты П.М.Быстров, Н.И.Евдокимов, В.П.Ефимов, В.В.Калужский, В.П.Сиго, Б.Л.Шайда. Совету приходится нелегко: не все из задуманных проектов позволяет осуществить местный бюджет, есть и другие трудности. Большая площадь (около 70 кв. км), на которой зарегистрировано 78 жителей, а проживает около двух тысяч — все это создает целый ряд сложностей.

Но тем не менее, Совет работает на благо жителей своего поселка, и многое удается сделать. К числу достижений можно отнести такие дела, как ремонт 600 метров дороги, введение внутридворового освещения (по дорогам проведены линии электропередач), установка бесплатного таксометра, реконструкция водонапорной башни, проведение инвентаризации жилого фонда, участие в акции «Чистый берег» и многое другое.

Впереди еще очень много дел, но, как говорится, дорогу осилит идущий, и, помня об этом, я хочу пожелать жителям поселка удачи и процветания.

**Владимир Иваницкий
г.Зеленогорск**

P.S. В данной статье использованы материалы книги Е.А.Балашова «Карельский перешеек. Земля неизведанная».